Scenariusz lekcji matematyki

ZDARZENIA LOSOWE

I.  Informacje wstepne:

prowadzacy: mgr Agnieszka Ciszewska
przedmiot: matematyka
klasa: 3 TA — technik ekonomista

czas trwania zajec: 45 minut

Il.  Program nauczania:

Program nauczania matematyki w liceum oraz
MATEMATYKA, A. Kaminska, D. Ponczek — NOWA ERA.

I11.  Temat lekcji: Zdarzenia losowe.

IV. Cel ogolny lekcji:

1. Usystematyzowanie wiadomosci dotyczacych pojec:

doswiadczenie losowe,

zdarzenie elementarne,

przestrzen zdarzen elementarnych,

zdarzenie losowe,

zdarzenia wykluczajace si¢, zdarzenia przeciwne,

zdarzenie pewne, zdarzenie niemozliwe.

technikum

2. Rozwijanie umiejetnosci  czytania tekstu matematycznego ze

Zrozumieniem.
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V. Cele szczegotowe lekcji:

VI.

VII.

Uczen potrafi:

okresli¢ przestrzen zdarzen elementarnych,

poda¢ wyniki sprzyjajace danemu zdarzeniu losowemu,
okresli¢ czy podane zdarzenie jest niemozliwe/pewne,
okresli¢ sume, iloczyn i roznice zdarzen losowych,

wskaza¢ pary zdarzen przeciwnych 1 pary zdarzen wykluczajacych sie.

Formy i metody:

dyskusja,
pogadanka,
wspolne wykonywanie ¢wiczeh prezentowanych przez nauczyciela

praca samodzielna

Srodki dydaktyczne - lekcja prowadzona w formie on-line:

¢ platforma Microsoft Teams,

e tablica internetowa OpenBoard oraz “slajdy” z zadaniami
przygotowanymi w programie Geogebra oraz Word,

o laptop oraz tablet graficzny,

e materiaty dla uczniéw w formie pliku pdf.

e zadania utrwalajgce przygotowane w testportal.pl
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VIIl. Przebieg zajec:

1.

Przywitanie uczniow i zaproszonych gosci - platforma Microsoft Teams.

2. Sprawdzenie obecnosci.

3. Sprawdzenie pracy domowej.
4.
5

Podanie tematu i celow lekcji.

. Wspolne  omowienie  zagadnien oraz  rozwigzywanie  zadan

przygotowanych przez nauczyciela — udostepnienie tablicy interaktywnej
OpenBoard przez platform¢ Microsoft Teams (prezentacja z zadaniami

zalaczona w pliku pdf.):

e przyktad 1 — rozumienie i1 rozrdznianie poje¢: doswiadczenie
losowe, zdarzenie elementarne, przestrzen zdarzen elementarnych,

zdarzenie losowe, wyniki sprzyjajace danemu zdarzeniu losowemu,

Przykiad |

DOSWIADCZENIE LOSOWE RZUT KOSTKA [ MONETA TRZYKROTNY RZUT MONETA

ZDARZENIE ELEMENTARNE

PRZESTRZEN
ZDARZEN ELEMENTARNYCH
(przestrzen)

ZDARZENIE LOSOWE
(adarzenie)
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Przyklad 2

niemozliwe,

ZDARZENIE PEWNE

Zdarzeniem pewnym nazywamy zbir zlozony ze wszystkich zdarzed

elementarnych, czyli po prostu przestrzen zdarzen elementamych - 0

Mowimy, Ze jest to zdarzenie, ktore musi zajs¢

e przyklad 2 — rozumienie poje¢ zdarzenie pewne, zdarzenie

Zdarzeniem niemozliwym nazywamy pusty podzbior

przestrzeni zdarzen elementarnych 0 i oznaczamy symbolem 0.

Mowimy, ze jest to zdarzenie, ktore nie moze zaistnie¢.

DWUKROTNY RZUT MONETA

2 ={(0,0),(0,R),(R,0), (R, R)}

WYLOSOWANIE KARTY Z TALII

0 = [24,3&, 44 5& 64,7, 54,08, 10&, )&, Qb K& AL,
20,30, 48,54, 60,74, 88,590,100, 14, Q0, KO, AG
1ok, 2, 30 40, 5oh, 5ok, Tk, Sb, O, 10K, I, O Kb, AR,
20,39, 49,59, 69,79, 82,99, 109, J7,Q9, KO, AT}

RZUT KOSTEA

n ={1,2,3,4,5,6}

e przypomnienie dziatan na zbiorach,

Wyznacz sume, iloczyn oraz roznice zbiorow A 1 B, jezeli:
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6.
7.
8.

e Przyktad 3 — rozumienie i rozrdznianie zaleznos$ci, kiedy zdarzenia

sg roztaczne, a kiedy przeciwne,

Przyklad 3

ZADANIE: Zdarzenia wykluczajace sie
Ktore ze zdarzen s3 zdarzeniami wykhiczajgeymi sie,

a ktore przeciwnymi?

W rzucie kostka:

A — wypadly nie mniej niz 3 oczka

B — wypadla nieparzysta liczba oczek . .
Zdarzenia przeciwne

C —wypadta liczba oczek mniejsza niz 3

D —wypadla parzysta liczba oczek

E — wypadia liczba oczek wigksza ni2 3

F —wypadla liczba oczek podzielna przez 3

e zadania taczace wszystkie powyzsze umiejetnosci (zatacznik 1),

e test sprawdzajacy przygotowany w Testportal.pl (zalacznik 2).

Podsumowanie lekcji.
Informacja o zadaniu domowym.

Pozegnanie 1 zakonczenie zajec.

Bibliografia:

MATeMAtyka — zakres podstawowy — podrecznik dla szkot
ponadgimnazjalnych — W. Babianski,, J. Czarnowska, J. Wesolowska,
L. Chanko - wydawnictwo: NOWA ERA
https://e-lernado.pl/liceum-technikum/zdarzenia-losowe/
https://zadaniacke.pl

Aplikacja Sprawdziany 3 — NOWA ERA
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Zalacznik 1.

Zadanie 1.

W nastepujacych doswiadczeniach losowych okresl przestrzen zdarzen
elementarnych:

a) losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem ze zbioru {1, 2, 3}.
b) losujemy jednocze$nie dwie liczby ze zbioru {1, 2, 3}.

¢) losujemy jednag kule z urny, w ktérej znajduja sie jedna kula biata, jedna

zotta, jedna zielona.

Zadanie 2.

Rzucamy raz kostkag. W przypadku gdy wypadnie ilo$¢ oczek bedaca liczba
pierwszg doSwiadczenie jest zakonczone, W przeciwnym razie —rzucamy moneta.
Okresl zbior wszystkich zdarzen elementarnych. Wypisz wyniki sprzyjajace
zdarzeniom:

A — wypadta parzysta liczba oraz reszka,

B — wypadt orzet

C — wypadta reszka lub dwojka

D - wypadt orzel 1 liczba nieparzysta

Czy wsrod powyzszych sg pary zdarzen przeciwnych lub wykluczajacych si¢?

Zadanie 3.

Z urny, w ktorej jest pie¢ ponumerowanych kul od 1 do 5 losujemy kolejno bez
zwracania dwie kule.

a) Wypisz zdarzenia:

A — za pierwszym razem wylosowano liczbe parzysta

B — iloczyn wylosowanych liczb jest rowny 6

C — druga wylosowana liczba jest mniejsza od pierwszej

b) Wyznacz AuB, ANB, A’NC, BNC’, ANBNC.
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Zalacznik 2.

Zadanie 1.

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka i rozwazamy zdarzenia:
A - w obu rzutach wypadta taka sama liczba oczek,

B - w pierwszym rzucie wypadlo nie wigcej oczek niz w drugim rzucie,

C - suma oczek na obu kostkach jest wigksza niz 7,

D - wypadla co najmniej jedna jedynka.

Wskaz pare zdarzen wykluczajacych sig.
A.BiC B.CiD C.BiD D.AiB

Zadanie 2.
Cyfry liczby 12 357 zostaly przestawione w sposdb losowy. Ktére z ponizszych zdarzen jest zdarzeniem

pewnym?

A. A - otrzymano liczbe mniejsza od 75 000 C. C - otrzymano liczb¢ podzielng przez 5

B. B - otrzymano liczbe nieparzysta D. D - otrzymano liczbe podzielng przez 3
Zadanie 3.

Z urny zawierajgcej po trzy kule biale, czarne i zielone losujemy jednoczesnie trzy kule. Zdarzenie A
polega na wylosowaniu kul w trzech kolorach. Zdarzeniem przeciwnym do A jest zdarzenie

A. A’ - wylosowano kule w dwdch kolorach
B. A’ - wylosowano kule w jednym kolorze
C. A’ - wylosowano co najmniej dwie kule w jednym kolorze

D. A’ - wylosowano co najmniej jedna kule czarna i co najmniej jedna kule biala

Zadanie 4.
Sposrod liczb 1, 2, 3, . . ., 21 wybieramy losowo jedna liczbe. Rozpatrujemy zdarzenia:
A - wylosowana liczba jest podzielna przez 4,
B - wylosowana liczba jest podzielna przez 5,
C - wylosowana liczba jest podzielna przez 7,
D - wylosowana liczba jest mniejsza od 6,
E - wylosowana liczba jest kwadratem liczby naturalnej.

Wskaz pary zdarzen wykluczajacych sie.
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